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	國際企業學系碩士在職專班
	管理個案分析(B)
	98.4.18
	08:20-10:00

	以下為個案公司的相關敘述，假設您是決策當事人，請依據個別問題狀況，提出您的分析與解決方案。答題時，請注意配分與時間。
A.個案資料

A公司成立於1978年，是以製造汽、機車用鉛酸電池為主的公司，總公司位於台灣，在1989年赴越南投資設廠，形成台灣設計與越南生產兩地分工的生產模式。近五年的營業額平均在12億新台幣，員工總共有250名，其中有45名管理幹部。越南廠的員工2000人，台籍管理幹部50人。


從1989年開始投資越南以來，多從台灣直接派遣幹部到越南，形成台幹為主，越南員工為輔的管理形式。根據這樣規模的管理經驗，先期需要10至50名的台幹，赴越南進行越南員工的教育訓練、技術移轉等，之後，則進而採用陸幹，並輔以部分越南幹部，主要台籍幹部只留下、總經理、財務經理、廠長，以及20餘名技術部門的科長、課長級幹部約27名。


之所以如此管理，原因在於越南廠是複製台灣廠的公司文化與管理模式，因此，在外派時，便將公司生產價值鏈各端所需的幹部，合組成一個具有現場實作經驗的指導團隊，全盤移植到越南。例如廠務管理人員、技術管理人員、產品銷售人員等。隨著投資數額增加、公司規模擴大、管理經驗加深、具有現場實作經驗的指導團隊已不敷需求，開始強調在地文化、溝通協調、教育訓驗的能力，以便解決管理越籍員工的各種問題，甚至，也晉用大陸籍幹部輔助管理的工作。


面對公司已經有20年的海外設廠經驗，江經理剛收到公司派令，即將在下個月赴越南廠履新。江經理今年42歲，學電機系畢業服役後，即到公司上班，近20年的時間，一路由基層員工，升到目前技術部理之職位。目前有兩名小孩，分別為10歲與14歲。

一接到派令，江經理有許多的思考浮上心頭。

他回想過去同事的經驗，越南的生活水準不高，基於個人的職涯規劃，早期派遣台幹赴越南的吸引力不足，往往需要公司薪資加碼，或鼓勵單身赴任，或者公司以強制輪調並作為日後升遷所需的經歷，才得以成行。

但是，先去越南工作者多受到高薪吸引，或是年輕的單身員工，在管理經驗未必完熟，而且對於越語也一知半解。而攜帶台灣的管理經驗赴任，面對職務權力的放大，管理人員的增多，以及對於越南員工的異文化的衝突與溝通能力不佳，往往會造成公司內部管理上的問題，也造成台籍幹部內心的挫折。

他也想到與太太討論赴海外就任時的子女教育與社交生活的諸種問題。兩名小孩子要就讀怎樣的學校？小朋友的交友狀況？能夠適應當地的語言與文化嗎？是否有正常的社交圈，而不是只有與台籍幹部的家屬一起生活？窩在公司宿舍看台灣的衛星電視？而越南的生活條件是否與台灣一樣方便？

如果，江經理選擇單身赴任，每三個月公司才給付一趟返台機票，兩年後才可能申請輪調回台灣總公司，而這兩年，將會錯失許多與小孩一起成長的機會，甚至是否會引起夫妻觀念與生活上的問題也說不定。

江經理也想到自己的心態。他之所以被選上到海外子廠擔任廠長的職務，並非只是外傳是公司輪調制度，剛好輪到他而已，而是他不僅在公司的表現良好，也因為他在處理問題時，總能從大局著想，考慮較為全面，所以，此一較具彈性的人際關係，以及管理能力，不管是不同部門的經理或是其所擔任過部門的下屬，都相當喜歡與他共事。

所以，公司高層認為，在進入東南亞國家市場時，已經不像從前設廠時只是一昧的要求一切以成本考量的策略，反而需要思考整個東協市場，乃至於由越南設廠所累積的經驗與品牌效應，繼續深化進入印尼、泰國乃至於馬來西亞等東協中國際化程度將身的國家。因此，在挑選此一重要職務時，至少要有應變不確定環境的能力。

江經理很清楚公司對他的期望。從過去公司派任海外之後回任，還能不失望，甚至離職換工作的比例甚高來看，儘管他也不懂越語，英文會話還可以，而他也想透過此一派任，來證明自己的能力。

B.個案問題

如果你是A公司的決策階層，請分析下列問題，並提出你的看法。

1.在選擇某人來擔任外國職務時，在篩選過程中可能會設定那些標準？（25分）

2.當公司努力要使派任海外員工的調適更為順暢時，應考量那些因素？（25分）
3.請試著提出一些建議方案來克服或減少本案例的問題與症狀，並提出理由與說明。（25分）
4.鼓勵員工接受外國任務對公司的國際化有何利益？（25分）


· 試題請隨卷繳回
第1頁

